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ي اهتمت بها الشعوب قديما هي : 
 انظمت العد الت 

ي ) البابليون( .1
 النظام الستين 

ي عش   .2
 النظام الثان 

ي  .3
  النظام الرومان 

ن انظمة العد عن طريق   طور العرب المسلمي 

 الصفراضافو  لها و  اشكالااخذ العرب فكرة الاعداد عن الهنود وحددو لها 

يليصبح النظام المستخدم  هو  ي ترمز رموزه  النظام العشر
و الن 

 .( الارقام العربية9،1،2،3،5،4،3،2،1،0)

 ما هي اهمية أنظمة العد؟

ي الحوسبة و معالجة البيانات   .1
 
ة ف  استعمالاتها بكثر

ي القياسات وانظمة التحكم و الاتصالات و التجارة .2
 
 استعمالاتها ف

ي القياسات وأنظمة التحكم و ( :  ) علل
ن
ز أهمية أنظمة العد ف  و  الاتصالات تبر

  التجارة

 لانها تمتاز بالدقة 
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مجموعة من الرموز، وقد تكون هذه الرموز أرقاما أو  العددي: النظام عرف 

وفق أسس وقواعد معينة؛  حروفا،ً مرتبطة مع بعضها بمجموعة من العلاقات،

ي الواضحة والاستخدامات المتعددة. 
 لتشكل الأعداد ذات المعان 

 

 أهم الأنظمة العددية المستخدمة: 

ي .1  النظام العش 
ي  .2

 النظام الثنان 

ي  .3
 النظام الثمان 

 النظام السادس عش   .5

 

ي أسماء الأنظمة العدديةما هو 
ن
 ؟سبب الاختلاف ف

ي كل نظام
ن
 بسبب اختلاف عدد الرموز المسموح باستخدامها ف
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  ة رموز يُسمى يالنظام الذي يستخدم عش   النظام العشر

  ي النظام الذي يستخدم رمزين فقط يُسمى
 
 النظام الثنائ

  ي النظام الذي يستخدم ثمانية رموز يُسمى
ن
 النظام الثمائ

  يُسمى 
ً
 السادس عشر النظام النظام الذي يستخدم ستة عش  رمزا

 

ي  أولا: النظام العشر
o ظمة العد استعمالا أكثر أن 

o  ( ة رموز هي  ( 9,  8,  7,  6,  5,  4,  3,  2,  1,  0يتكون من عشر

o  (10أساس هذا النظام هو  ) ة رموز  لاحتوائه على عشر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 يرمز اسم أي نظام عدّ إلى عدد الرموز المستخدمة

 لتمثيل الأعداد فيه.
 

 أساس أي نظام عدّ، يساوي عدد الرموز المستخدمة

 لتمثيل الأعداد فيه.

 تعلم 
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o  ي بوساطة قوى الأساس ي النظام العش 
 
مثل الأعداد ف

ُ
سمى (  19 )ت

ُ
ي ت

الن 

 العدد خاناتأوزان 

 

o  لة)يُحسب وزن الخانة ي أي نظام عددي، حسب المعادلة  (المث  
 
 :(1رقم )ف

 ترتيب الخانة(  أساس نظام العد)= (المنزلة)وزن الخانة 

 

ي  العشر
ّ
، يوضح ترتيب وأوزان خانات نظام العد  الجدول التالي

 ....... 3 2 1 0 (المنزلة) ترتيب الخانة

 ....... الالوف المئات العشرات الآحاد اسم الخانة 

اوزان الخانات بواسطة قوى 

 (10)الاساس 

 
000 

 
000 

 
200 

 
300 

 

....... 

أوزان الخانات بالأعداد 

 الصحيحة
1 10 100 1000 

....... 

 

 :  لاحظ من الجدول السابق

ن إل اليسار تصاعديا من  .1 ب أرقام العدد، من اليمي 
ّ
رت
ُ
 , إلخ 2,  1,  0ت

 

طبّق المعادلة  .2
ُ
 ، عند احتساب وزن كل خانة من خانات العدد(1) رقمت

ي.   العشر
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ييُعد   الموضعيةأحد أنظمة  النظام العشر
ّ
 العد

ّ
 ، ويسمى نظام العد

ي  ؛ موضعيا
لة الت  ن  لأن القيمة الحقيقية للرقم تعتمد على الخانة أو المثن

ي أن قيمة الرقم تختلفيقع فيها ذلك الرقم داخل العدد 
 ، ما يعتن

 .موقعه داخل العددباختلاف 

 

 (1قاعدة رقم )

لحساب قيمة العدد في النظام العشري، جد حاصل ضرب كل 

التي يقع فيها ذلك ( المنزلة)للخانة  رقم بالوزن المخصص

 الرقم داخل العدد.

 

 

 

 

 

 

 

 الرقم(Digit  رمز واحد من الرموز الأساسية : )0,1,2,3,4,5,3,2,1,9  ،

 واحدة. (منزلة)يحتل خانة  يستخدم للتعبير عن العدد، الذي

( العددNumber المقدار الذي يمثل برقم واحد أو أكثر، أو منزلة واحدة أو: )

 أكثر .

ھي أرقام و يمكن اعتبارھا  2,1,9و من ثم فان كل رقم ھو عدد، مثلا 

تكوّن من أكثر من منزلة مثل  أعداد، و ليس كل عدد رقم، فالعدد اذا

 فھو عدد و ليس رقم 253

   رتذك
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ي 212(: جد قيمة العدد  1مثال )  ي النظام العش 
 ف 

 الحل: 

لة) اكتب أرقام العدد حسب الخانة  :   (المث   ي
 كالآن 

 2 1 0 (المنزلة) ترتيب الخانة

 المئات العشرات الآحاد اسم الخانة 

اوزان الخانات بواسطة قوى الاساس 

(10) 

000 

 

000 
 

200 
 

 الصحيحةأوزان الخانات بالأعداد 
1 10 100 

 تمثيل العدد
2 1 2 

 

 : (1)طبق القاعدة 

102 ×2 + 101 ×1 + 100×2 = 

100 ×2 + 10 ×1 + 1 ×2 = 

200 + 10 + 2= 
 اذن قمية العدد هي : 

(212)10= 

 

 لاحظ 

ي خانة الآحاد، 2أن الرقم ) 
 
ي أقصى اليمي   يساوي اثني   فقط، لأنه موجود ف

 
( ف

ي أقصى اليسارفيساوي2أما الرقم ) 
 
ي خانة المئات ، و  299 ( ف

 
، لأنه موجود ف

ات 19( يساوي 1الرقم )  ي خانة العش 
 
 لأنه موجود ف
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ي 2343: جد قيمة العدد (2)مثال  ي النظام العش 
 ف 

 

 الحل: 

 تصاعديا العدد من اليمي   إلى اليسار (منازل)رتب خانات • 

 

 3  2  1  0   ترتيب الخانة

 

    2  6  5  3العـــــــــــدد     
 س 

 (1ة )طبق القاعد : 
 

 

 

 

103×2 + 102×6 + 101 ×5 + 100×3 = 

1000 ×2 + 100 ×6 + 10 ×5 + 1 ×3 = 

2000 + 600 + 50 + 3 = قيمة الرقم في الخانة                   

(2653)10= اذن: قيمة العدد النھائية                                     
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ي ي النظام العش 
 
 تصوّر قيمة كل من الأعداد الآتية ف

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

×5 =0×3 + 10 110 

10 ×3 + 1 ×5 = 

30 + 5 = 

 (34)19اذن قيمة العدد = 
 

34 

×6 =0×0 + 10 1×5 + 10 210 

100 ×5 + 10 ×0 + 1 ×6 = 

500 + 0 + 6 = 

 اذن قيمة العدد  =10(506)

493 
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×9 =0×7 + 10 1×8 + 10 210 

100 ×8 + 10 ×7 + 1 ×9 = 

800 + 70 + 9 = 

 (120)19اذن قيمة العدد  = 

120 
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ي : النظام ثانيا 
 الثنائ 

ي داخل الحاسوب، لأن بناء  لا يُمكن استخدام النظام العش 

ي تكون
ما إ الحاسوب يعتمد على ملايي   الدارات الكهربائية، الن 

لى استخدام نظام لذا دعت الحاجة ا .مغلقةوإما  مفتوحة

ي  عن ھذه الحالة، يمكنه التعبث  
 ن رمزينيتكون م والنظام الثنان 

( يمثل دائرة كھربائية مفتوحة، و 9فالرمز )  ( 0,1) فقط ھما 

 مغلقة ( يمثل دائرة كھربائية1الرمز ) 

 

 
ي ھو الأكبر استعمالا، الا  ( : ) علل  أنه لا يمكنعلى الرغم من أن النظام العشر

ي أكبر الأنظمة ملائمة /  الحاسوب استخدامه داخل
 
 النظام الثنائ

ّ
يعد

 .للاستعمال داخل الحاسوب
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  يسمى كل من هذين الرمزين رقما ثنائيا( Binary Digit )  واختصاره( Bit ) 

  ن  .خانة واحدة فقطباستخدام  0,  1يتم تمثيل أي من الرمزين الثنائيي 

  أصبح من المتعارف عليه إطلاق اسم بت(Bit )  لة)على الخانة ن ي  (المبن
الت 

ي يحتلها الرمز داخل 
 
 العدد الثنائ

 

ي  العدد يتكون ممّ 
 ؟؟الثنان 

ي  النظام أساس اضافة مع (1 ) و (0 ) الرموزالثنائية من سلسلة من يتكون
 
 الثنائ

ر بشكل (2 )
ّ
ي  مصغ

ن
ن  جھة من العدد آخر ف  اليمي 

 

: أمثلة على  ي
 
ي النظام الثنائ

ن
 أعداد مكتوبة ف

      (111)2, (11011)2, (010010)2, (11001)2, (1011)2, (0)2 

 

  

 لبيان نوع النظام المستخدم عند التعبير عن عدد

معين،يضُاف أساس النظام بشكل مصغر في آخرالعدد، وفي 

وجود أي رمز في آخر العدد من اليمين، يدل ذلك  حالة عدم

 العشري ممثل بالنظامعلى أن العدد 

 تعلم 
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 التعبث  عن نوع النظام 

  :ي  ( بدون كتابة الاساس 33( او )33)01النظام العشر

  : ي
 
 (00101)2النظام الثنائ

 

ي داخل الحاسوبما ھي استخدامات النظام الثنا
 ن 

ي داخل الحاسوب؛ 
 
ستخدم النظام الثنائ

ُ
لتخزين البيانات وعنونة مواقع ي

 الذاكرة
 

ي أحد أنظمة العد الموضعية ؟:  (علل)
 
 النظام الثنائ

ّ
 يعد

ي يقع فيھا 
لة الت  ن لأن القيمة الحقيقية للرقم تعتمد على الخانة أو المبن

ي أن قيمة الرقم تختلف باختلاف موقعه  الرقم داخل العدد، ماذلك 
يعتن

 داخل العدد . 

 

ي 
 
 ترتيب و أوزان خانات نظام العد الثنائ

 ....... 4 3 2 1 0 (المنزلة) ترتيب الخانة

اوزان الخانات بواسطة 

 (2قوى الاساس )

 
02 

 
02 

 
22 

 
32 

 
42 

....... 

أوزان الخانات بالأعداد 

 الصحيحة
1 2 4 8 

 

16 
....... 
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ن  ، يبي  ي
 
ي الجدول الآئ

 
ي النظام الثنائ

ن
ي وما يكافئها ف ي النظام العشر

ن
 الرموز ف

 ملاحظة:ليس للحفظ

ي ي النظام العش 
 
ي  الرمز ف

ي النظام الثنان 
 
  له ف

 
 المكاف

9 0000 

1 0001 

2 0010 

3 0011 

5 0100 

4 0101 

3 0110 

2 0111 

1 1000 

0 1001 
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ي والنظام السادس عشر 
 ثالثا: النظام الثمائن

 

ي  النظام استخدام أھمية ھي  ما
ن
ي  عشر  السادس النظام و الثمائ

ن
 ف

 ؟؟الحاسوب

ي داخل 
 
ن استخدام الحاسوب،فعند استخدام النظام الثنائ مجي  ل على المبر

ّ
لتسھ

 يتطلب قراءة سلاسل طويلة من الأرقام الثنائيةالحاسوب 

 

ي  النظام
و ( 1أحد أنظمة العد الموضعيّة، و أساسه ) : هو الثمان 

 (2,3,4,5,3,2,1,9يتكون من ثمانية رموز ) 

 :امثلة

(645)8, (101)8, (432)8, (6)8 

 
 

ي  العد نظام خانات أوزان و ترتيب
ن
 الثمائ

 ....... 2 1 0 (المنزلة) ترتيب الخانة

اوزان الخانات بواسطة قوى 

 (8الاساس )

 
08 

 
08 

 
28 

....... 

أوزان الخانات بالأعداد 

 الصحيحة
1 8 64 

....... 
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ن  ، يبي  ي
 
ي النظام الجدول الآئ

ن
ي وما يكافئها ف ي النظام العشر

ن
ي االرموز ف

ن
 لثمائ

 ملاحظة:ليس للحفظ

ي ي النظام العش 
 
ي النظام  الرمز ف

 
  له ف

 
ي المكاف

 الثمان 

9 0 

1 0 

2 2 

3 3 

5 4 

4 5 

3 6 

2 7 

 

 

أحد أنظمة العد الموضعيّة ، و : هو عش   السادس النظام

 ھي  ( ، و يتكون من ستة عش  رمزا 13أساسه ) 

F, E, D, C, B, A, 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1, 0)) 

 :امثلة

(A10)16, (F7B)16, (9BC)16, (654)16, (FD9)16 
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 السادس عشر  العد نظام خانات أوزان و ترتيب

 ....... 2 1 0 (المنزلة) ترتيب الخانة

اوزان الخانات بواسطة قوى 

 (16الاساس )

 
006 

 
006 

 
206 

....... 

أوزان الخانات بالأعداد 

 الصحيحة
1 16 256 

....... 

 

ن  ، يبي  ي
ي النظام الجدول الآئ 

ن
ي وما يكافئها ف ي النظام العشر

ن
 السادس عشر الرموز ف

 

ي ي النظام العش 
 
ي النظام  الرمز ف

 
  له ف

 
 السادس عش  المكاف

9 0 

1 0 

2 2 

3 3 

5 4 

4 5 

3 6 

2 7 

1 8 

0 9 

19 A 

11 B 

12 C 

13 D 

15 E 

14 F 
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يأولا:   المختلفة إلى النظام العشر
ّ
 التحويل من أنظمة العد

 

  نظام أي من التحويل يتم
ّ
ي النظام إلى عد  : الآتية الخطوات باتباع ؛ العشر

 2,  1,  0 إلى اليسار تصاعديا من العدد مبتدئا من اليمي    (منازل)رتب خانات  .1

 ... إلخ

 منه النظام المطلوب التحويل , مستخدما أساس(1 ) طبق القاعدة رقم .2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1قاعدة رقم 

o لحساب قيمة العدد في النظام العشري، جد حاصل

 التي( المنزلة)للخانة  ضرب كل رقم بالوزن المخصص

 يقع فيها ذلك الرقم داخل العدد.

o ترتيب الخانة(  أساس نظام العد)= (المنزلة)وزن الخانة 

 

 تذكر: 
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ي :   .1 ي إلى النظام العشر
 التحويل من النظام الثنائ 

 

 إلى النظام العشري ( 11111) 2حول العدد  :(1)مثال 

o :رتب خانات العدد، كالآتي 

 4  3  2  1  1       ترتيب الخانة 
 

 1   1  1  1   1                 العدد

 

o  (2)، مستخدما أساس النظام الثنائي(1)طبق القاعدة 

 

24×1 + 23×0 +22×1 + 21×1 + 20×1 = (10111)2 

16 ×1 + 8 ×0 + 4 ×1 + 2 ×1 + 1 ×1 = 

16 + 0 + 4 + 2 + 1 = 

(23)10= (10111)2 
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 في النظام العشري ( 111111) 2جد قيمة العدد  :(2) مثال

o :رتب خانات العدد، كالآتي 

 5  4  3  2  1  1       ترتيب الخانة 
 

   1  1  1  1   1  1                 العدد

 

o  (2)، مستخدما أساس النظام الثنائي(1)طبق القاعدة 

 

25×1 + 24×1 + 23×0 + 22×1 + 21×1 + 20×0 = (110110)2 

32 ×1 + 16 ×1 + 8 ×0 + 4 ×1 + 2 ×1 + 1 ×0 = 

32 + 16 + 0 + 4 + 2 + 0 = 

(54)10= (10111)2 
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 سؤال: حول الأعداد الآتية إلى النظام العشري

 

 2(11111) 

 

24×1 + 23×1 + 22×0 +21×0 + 20×0 = (11000)2 

16 ×1 + 8 ×1 + 4 ×0 + 2 ×0 + 1 ×0 = 

16 + 8 + 0 + 0 + 0 = 

(24)10 = (11000)2 

 

 

 

 2(111111) 
 

25×1 + 24×1 + 23×1 + 22×1 + 21×1 + 20×0 = (111110)2 

32 ×1 + 16 ×1 + 8 ×1 + 4 ×1 + 2 ×1 + 1 ×0 = 

32 + 16 + 8 + 4 + 2 + 0 = 

(62)10= (111110)2 
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ي التحويل من النظام  .2
ي :  الثمائ   إلى النظام العشر

 

 في النظام العشري ( 43 )8جد مكافئ العدد  ( :1) مثال

o :رتب خانات العدد، كالآتي 

   1  1       ترتيب الخانة 
 

    4  3                 العدد

 

o  (8الثماني)، مستخدما أساس النظام (1)طبق القاعدة 

 

81×4 + 80×3 = (43)8 

8 ×4 + 1 ×3 = 

32 + 3 = 

(35)10= (43)8 
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 إلى النظام العشري ( 321) 8حول العدد  :(2 )مثال 

 

 

o  العدد، كالآتي:رتب خانات 

 2  1  1       ترتيب الخانة 
 

 3  2  1                 العدد

 

o  (8الثماني)، مستخدما أساس النظام (1)طبق القاعدة 

 

82×3 + 81×2 + 80×0 = (320)8 

64 ×3 + 8 ×2 + 1 ×0 = 

192 + 16 + 0 = 

(208)10= (320)8 
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 سؤال: جد المكافئ العشري لكل من الأعداد الآتية:

 

 8 (454 ) 
 

82×6 + 81×5 + 80×4 = (654)8 

64 ×6 + 8 ×5 + 1 ×4 = 

384 + 40 + 4 = 

(428)10= (654)8 

 

 

 8(421 ) 

 

82×4 + 81×2 + 80×1 = (421)8 

64 ×4 + 8 ×2 + 1 ×1 = 

256 + 16 + 1 = 

(273)10= (421)8 
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ي :  السادس عشر التحويل من النظام  .3  إلى النظام العشر

 

  )BA)14جد المكافئ العشري للعدد  :(  1 )مثال 

 

o :رتب خانات العدد، كالآتي 

   1  1       ترتيب الخانة 
 

   A  B                العدد

 

o  السادس مستخدما أساس النظام  (1)طبق القاعدة

 (14عشر)

 

161×B + 160×A = (BA)16 

16 ×11 + 1 ×10 = 

176 + 10 = 

(186)10= (BA)16 
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 إلى النظام العشري (  10A)14حول العدد :(  2 )مثال 

 

o :رتب خانات العدد، كالآتي 

   2  1  1       ترتيب الخانة 
 

  A  1  1                العدد

 

o  السادس مستخدما أساس النظام  (1)طبق القاعدة

 (14عشر)

 

162×1 + 161×0 + 160×A = (10A)16 

256 ×1 + 16 ×0 + 1 ×10 = 

256 + 0 + 10 = 

(266)10= (10A)16 

 

  



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 

 

 سؤال: جد المكافئ العشري لكل من الأعداد الآتية:

 

 14 (99 ) 
 

161×9 + 160×9 = (99)16 

16 ×9 + 1 ×9 = 

144 + 9 = 

(153)10= (99)16 
 

 

 

 16(F7B ) 

 

162×F + 161×7 + 160×B = (F7B)16 

256 ×15 + 16 ×7 + 1 ×11 = 

3840 + 112 + 11 = 

(3963)10= (F7B)16 
  



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

ي إلى أنظمة العد المختلفة: ثانيا   التحويل من النظام العشر
 

 عد   نظام أي إلى العشري النظام من التحويل يتم: 2قاعدة 

 الخطوات التالية:  باتباع آخر؛

 

 
 

 

 

  

ي على أساس النظام المطلوب التحويل إليه قسمة اقسم العدد العشر
ي صحيحة

؛ لتحصل على ناتج القسمة والباق 

ي فتوقف, ويكون ا(صفر)إذا كان ناتج القسمة الصحيحة يساوي 
لباق 

(3)قم للخطوة ر الأول هو العدد الناتج, وإذا كان الناتج غي  ذلك, استمر

مطلوب استمر بقسمة الناتج من العملية السابقة على أساس النظام ال
, واحتفظ (فرص)التحويل إليه قسمة صحيحة, حت  يُصبح ناتج القسمة

ي كل خطوة
ي القسمة ق 

بباق 

ي القسمة الصحيحة م
رتبة من العدد الناتج يتكون من أرقام بواق 

اليمي   إلى اليسار



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

ل  الثنائي النظام إلى العشري النظام من التحوي

 

 

 

 

 

ي التحويل من النظام . 1 ي إلى النظام  العشر
 : الثنائ 

 

 في النظام الثنائي ( 11 )11جد قيمة العدد  :( 1 )مثال 

 

o  (2)طبق القاعدة 

 

   القسمة عملية
17

2
     

8

2
      

4

2
     

2

2
      

1

2
 

 توقف     1     1     2      4      8      القسمة ناتج

 1     1     1      1       1              الباقي

 قراءة العدد

 الناتج 

 

 

 (11111)2( = 11)11اذن:     

 

  

 من اليمي   إلى اليسار



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 في النظام الثنائي ( 34 )11جد قيمة العدد  :( 2 )مثال 

 

o  (2)طبق القاعدة 

 

   القسمة عملية
36

2
   

18

2
    

9

2
    

4

2
    
2

2
    
1

2
 

 توقف     1    1    2    4    9   18      القسمة ناتج

 1    1    1    1    1    1              الباقي

 قراءة العدد

 الناتج 

 

 

 (111111)2( = 34)11اذن:     

 

 

 

 

 

 من اليمي   إلى اليسار



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 سؤال: حول الأعداد الآتية إلى النظام الثنائي

 

 11(94) 

 

   القسمة عملية
94

2
   

47

2
    

23

2
    

11

2
    
5

2
    
2

2
    
1

2
 

 توقف     1    1     2    5    11   23   41     القسمة ناتج

   1    1     1    1     1      1    1              الباقي

 قراءة العدد

 الناتج 

 

 

 (1111111)2( = 94)11اذن:     

  

 من اليمي   إلى اليسار



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 11(131) 

 

   القسمة عملية
137

2
   

68

2
    

34

2
    

17

2
    
8

2
    
4

2
    
2

2
   
1

2
 

  توقف     1   1    2    4    8    17    34    68     القسمة ناتج

   1   1    1    1     1     1      1      1             الباقي

 قراءة العدد

 الناتج 

 

 

 (11111111)2( = 131)11اذن:     

  

 من اليمي   إلى اليسار



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

ي . 2
ي إلى النظام الثمائ   التحويل من النظام العشر

 

 الثمانيفي النظام  ( 89 )11العدد  مكافئجد  :( 1 )مثال 

 

o  (2)طبق القاعدة 

 

   القسمة عملية
89

8
     

11

8
      
1

8
            

 توقف         1      1      11      القسمة ناتج

 1      3       1              الباقي

 قراءة العدد

 الناتج 

 

 

 (131)8( = 11)11اذن:     

 

 

 

 من اليمي   إلى اليسار



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 الثمانيفي النظام  ( 222 )11 حول العدد :( 2 )مثال 

 

o  (2)طبق القاعدة 

 

   القسمة عملية
222

8
     

27

8
      
3

8
            

 توقف         1      3      21      القسمة ناتج

 3      3       4              الباقي

 قراءة العدد

 الناتج 

 

 

 (334)8( = 222)11اذن:     

 

 

 

 

 من اليمي   إلى اليسار



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 جد المكافئ الثماني لكل من الأعداد الآتيةسؤال: 

 

 11(12) 

 

   القسمة عملية
72

8
     
9

8
      
1

8
            

 توقف         1      1      9      القسمة ناتج

 1     1       1              الباقي

 قراءة العدد

 الناتج 

 

 

 (111)8( = 12)11اذن:     

 

 

 

 

 من اليمي   إلى اليسار



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 11(431) 

 

   القسمة عملية
431

8
     

53

8
      
6

8
            

 توقف         1      6      53      القسمة ناتج

 4      5       7              الباقي

 قراءة العدد

 الناتج 

 

 

 (451)8( = 431)11اذن:     

 

 

 

 

 

 من اليمي   إلى اليسار



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

ي إلى النظام . 3  السادس عشر التحويل من النظام العشر

 

السادس في النظام  ( 19 )11العدد  مكافئجد  :( 1 )مثال 

 عشر 

 

   القسمة عملية
79

16
     

4

16
                  

 توقف           0      4      القسمة ناتج

       4     15              الباقي

 قراءة العدد

 الناتج 

 

 

 (4F)14( = 19)11اذن:     

 

 

 من اليمي   إلى اليسار

 Fيُمثلها الرمز  15حيث إن 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

السادس في النظام  ( 211 )11العدد  قيمةجد  :( 2 )مثال 

 عشر 

 

   القسمة عملية
210

16
     

13

16
                  

 توقف           0      13      القسمة ناتج

       13      2              الباقي

 قراءة العدد

 الناتج 

 

 

 (D2)14( = 211)11اذن:     

 

 

 

 

 من اليمي   إلى اليسار

 Dيُمثلها الرمز  13حيث إن 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

سؤال: جد قيمة كل من الأعداد الآتية في النظام السادس 

 عشر

 

 11(453) 

 

   القسمة عملية
453

16
     

28

16
   

1

16
 

 توقف           0      1     28      القسمة ناتج

 1     12      5              الباقي

 قراءة العدد

 الناتج 

 

 

 (1C5)14( = 453)11اذن:     

 

 

 

 من اليمي   إلى اليسار

 Cيُمثلها الرمز 12 حيث إن 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 

 11(281) 

 

   القسمة عملية
287

16
     

17

16
   

1

16
 

 توقف           0      1       17      القسمة ناتج

 1      1      15              الباقي

 قراءة العدد

 الناتج 

 

 

 (11F)14( = 281)11اذن:     

 

 

 

 

 

 من اليمي   إلى اليسار

 Fيُمثلها الرمز 15 حيث إن 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

ي والسادس عشر 
ي والثمائ 

 ثالثا: التحويل بي   الأنظمة الثنائ 

 

 

إلى  الثماني والسادس عشريتم تحويل العدد من النظامين 

 الثنائيالنظام 

 

 

 

 

 

تحويل العدد إلى
ي النظام العشر

ظام النثم تحويله إلى
ي 
الثنائ 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 في النظام الثنائي ( 41 )8جد قيمة العدد  :( 1 )مثال 

 

 إلى النظام العشري ( 41) 8حول العدد  . 1
 

   1  1       ترتيب الخانة 
 

   4  1                العدد
 

 :1 طبق القاعدة
 

81×6 + 80×7 = (67)8 

8 ×6 + 1 ×7 = 

48 + 7 = 

(55)10= (67)8 

  



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 
 

 إلى النظام الثنائي (55)11حول العدد . 2 

 
 

   القسمة عملية
55

2
   

27

2
    

13

2
    

6

2
    
3

2
     

1

2
 

  توقف     1     1    3    6    13    27     القسمة ناتج

      1    1     1     1      1      1             الباقي

 قراءة العدد

 الناتج 

 
 

 (111111)2( = 55)11اذن:     
  

 من اليمي   إلى اليسار



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

ي والسادس عش  
ي والثمائن

ن الأنظمة الثنائ   العلاقة بي 

 

 

  ي هو
 ( 32=  8 )ويساوي  ( 8 )أساس النظام الثمائن

  ( 42=  11)ويساوي  (11)أساس النظام السادس عش  هو 

 

؛  ي
أي أنهما من مضاعفات أساس النظام الثنائ 

 إلىلذا فإنه يمكن التحويل من هذه الأنظمة 

ي وبالعكس، من
دون المرور  النظام الثنائ 

ي.   بالنظام العش 

 

 

 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

ي . 1
ي والنظام الثمائن

ن النظام الثنائ   تحويل العدد بي 
 

 :3قاعدة  

 

 

 

ي إلى النظام الثما. أ
 
ي لتحويل العدد من النظام الثنائ

 
ئ

ي إلى مجموعات، بحيث تتكون كل مجموعة من ثلاثة أرقام 
قسم العدد الثنائ 

ن العدد بدءا من يمي 

ي نهايتها؛ كي 
 فن
ً
ة غي  مكتملة، أضف إليها أصفارا إذا كانت المجموعة الأخي 

تصبح مكونة من ثلاثة ارقام 

ي 
ي النظام الثمائن

استبدل كل مجموعة بما يُكافئها فن

ي إلى النظام الثن. ب
ي لتحويل العدد من النظام الثمائن

ائ 

ي النظام الثن
ي بما يكافئه فن

، استبدل كل رقم من أرقام النظام الثمائن ي
ائ 

والمكون من ثلاثة أرقام



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

ي 
ي النظام الثنائ 

ن
، وما يكافئها ف ي

 رموز النظام الثمائن

 

 الثنائي النظام في له المكافئ الثماني النظام في الرمز
1 111 

1 111 

2 111 

3 111 

4 111 

5 111 

4 111 

1 111 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 التحويل من النظام الثنائي إلى النظام الثماني -أ

 

 إلى النظام الثماني ( 11111111) 2حول العدد  (: 1)مثال 
 

 ( 1 )فرع  ( 3 )طبق القاعدة• 
 

قسم العدد ابتداءً من جهة اليمين إلى مجموعات، كل مجموعة  

 تتكون من ثلاثة أرقام كما يأتي:

 

                  111           111         11 
 

أكمل المجموعة الأخيرة التي تحتوي على رقمين، بإضافة أصفار  

 إليها:

   111           111         111 
 

 استبدل كل مجموعة بالرقم المكافئ لها في النظام الثماني: 

 

   111           111         111 
 

 

 

      6   2           5          
 )254) 8 ) = 11111111) 2إذن : 

 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 في النظام الثماني ) 1111111) 2جد قيمة العدد : ) 2(مثال 

 

 ( 1 )فرع  ( 3 )طبق القاعدة

 

001             011              101          

 

 

1              3                5       

 

 (135) 8 ( =  1111111)  2إذن: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 سؤال: جد قيمة كل من الأعداد الآتية في النظام الثماني

 

 2 (11111111)  

       111           111          111    

 

      5                 4             3  

 (345) 8 ( =  11111111) 2إذن: 

 

 

 2(111111111) 

 

       111           111           111     

 

      1                 3             5  

  (531) 8 ( = 111111111)2إذن: 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 التحويل من النظام الثماني إلى النظام الثنائيب. 

 

 إلى النظام الثنائي ( 41) 8حول العدد  :( 1 )مثال 

 

 ، كالآتي:( 2 )فرع  ( 3 )طبق القاعدة • 

 

   4    1                    اكتب العدد

 

 

 111      111           استبدل كل رقم 

 بمكافئه الثنائي

 

 ( 111111) 2 ( = 41) 8إذن: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 إلى مكافئه الثنائي ( 351) 8حول العدد : (2) مثال  

 

 ، كالآتي:( 2 )فرع  ( 3 )طبق القاعدة 

 

   3      5    1                    اكتب العدد

 

 

 111   111    111          استبدل كل رقم 

 بمكافئه الثنائي

 

 (11111111)2 ( = 354) 8إذن: 

 

 

 في النظام الثنائي ( 111) 8جد قيمة العدد  :( 3)مثال 

 

 ، كالآتي:( 2 )فرع  ( 3 )طبق القاعدة 

 

   1      1    1                    اكتب العدد

 

 

 111   111    111          استبدل كل رقم 

 بمكافئه الثنائي

 

 (111111111)2 ( = 111) 8إذن: 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 سؤال: جد قيمة كل من الأعداد الآتية في النظام الثنائي

 

 

1.  8 (145) 

 

 ج:

8 (145  = ) 2( 1111111 ) 

 

 

2. 8(454) 

 

 ج:

8 (454  = ) 2 (111111111) 

 

 

  



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

ي والنظام . 2
ن النظام الثنائ   ش  السادس عتحويل العدد بي 

  

 :4قاعدة 

 

 

 

ي إلى النظام السادس عش  . أ
لتحويل العدد من النظام الثنائ 

ي إلى مجموعات، بحيث تتكون كل مجموعة من اربعة أرقام 
قسم العدد الثنائ 

ن العدد بدءا من يمي 

ي نهايتها؛ كي 
 فن
ً
ة غي  مكتملة، أضف إليها أصفارا إذا كانت المجموعة الأخي 

تصبح مكونة من اربعة ارقام 

ي النظام السادس عش  
استبدل كل مجموعة بما يُكافئها فن

ي . ب
لتحويل العدد من النظام السادس عش  إلى النظام الثنائ 

ي النظام 
استبدل كل رقم من أرقام النظام السادس عش  بما يكافئه فن

، والمكون من اربعة أرقام ي
الثنائ 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

ي عش  السادس رموز النظام 
ي النظام الثنائ 

ن
 ، وما يكافئها ف

 الثنائي النظام في له المكافئ السادس عشر النظام في الرمز
1 1111 

1 1111 

2 1111 

3 1111 

4 1111 

5 1111 

4 1111 

1 1111 

8 1111 

9 1111 

A 1111 

B 1111 

C 1111 

D 1111 

E 1111 

F 1111 

 

 

  



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 السادس عشرالتحويل من النظام الثنائي إلى النظام  -أ

 

 السادس عشر مكافئهإلى  ( 111111111) 2حول العدد  (: 1)مثال 
 

 ( 1 )فرع  ( 4 )طبق القاعدة• 
 

قسم العدد ابتداءً من جهة اليمين إلى مجموعات، كل مجموعة  

 أرقام كما يأتي: اربعةتتكون من 

 

                  1111           1111         1 
 

، بإضافة أصفار رقمأكمل المجموعة الأخيرة التي تحتوي على  

 إليها:

             1111           1111         1111 

 
 

 استبدل كل مجموعة بالرقم المكافئ لها في النظام الثماني: 

 

   1111         1111        1111 
 

 

 

      B   1           4          
 ) 14B)16 ) = 111111111)2إذن : 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

  

السادس  في النظام ( 1111111111) 2العدد  جد قيمة (: 2)مثال 

 عشر
 

 

 ( 1 )فرع  ( 4 )طبق القاعدة• 

 

 
 

                  1111           1111         1111 
 

 
 

        E   2               B             
 ) 2BE)16 ) = 1111111111)2إذن : 

 

  



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 جد المُكافئ السادس عشر لكل من الأعداد الآتيةسؤال: 

 

1.  2 (111111111111) 

 

 ج:

2(111111111111)  =14(CDF) 

 

 

2. 2(11111111111) 

 

 ج:

2(11111111111 = )14(7BA) 

  



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 نفذ الآتي: (111111111) 2لديك العدد  سؤال:

 

 حول العدد السابق إلى النظام الثماني، ثم إلى النظام -أ

 العشري:

  

 التحويل الى النظام الثماني 

 
 

          111            111            111 
 

 
 

         5                          5            5              
2(111111111= ( 8(555 ( 

 

 التحويل إلى النظام العشري 

 

82 ×5 + 81×5 + 80×5 

= 64 ×5 + 8 ×5 + 1 ×5 

= 320 + 40 + 5 

= (365)10      

  



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 ، ثم إلى النظامالسادس عشر حول العدد السابق إلى النظام  -ب

 العشري:

  

  السادس عشرالتحويل الى النظام 

 
 

          1111            1111          1111 
 

 

 

1                6               D          
 

2(111111111= ( 16(16D ( 

 

 التحويل إلى النظام العشري 

 

162 ×1 + 161×6 + 160×D 

= 256  ×1 + 16 ×6 + 1 ×13 

= 256 + 96 + 13 

= (365)10      

  



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 التحويل من النظام السادس عشر إلى النظام الثنائي -ب

 

 

 الى مكافئه الثنائي (AB3)16 حول العدد  (: 1)مثال 
 

 

 ( 2 )فرع  ( 4 )طبق القاعدة• 

 

 
 

                  3           B                    A 
 

 
 

        1111          1111       1111 
 

 2(111111111111)(  = AB3)14إذن : 

  



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 في النظام الثنائي (AFF)16 جد المكافئ  (: 2)مثال 
 

 

 ( 2 )فرع  ( 4 )طبق القاعدة• 

 

 
 

                  F            F                    A 
 

 
 

        1111          1111       1111 
 

 2(111111111111)(  = AFF)14إذن : 

  



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 من الأعداد الآتية في النظام الثنائيجد قيمة كل سؤال: 
 

 

1. 16(8CA) 

 

                  A            C                    8 
 

 
 

        1111          1111       1111 
 

 ج:

41(8CA =  )2(111111111111) 

 

 

1. 16(EF3) 

 

                  3            F                    E 
 

 
 

        1111          1111       1111 
 

 ج:

41(EF3 =  )2(111111111111) 

 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 

 

 

 

ي أولا: 
ي النظام الثنائ 

 العمليات الحسابية ف 
 

ي  قواعد عملية الجمعالجمع :  عملية  .1
ي النظام الثنائ 

 ف 

 

 

0  = 0 + 0

1 = 1 + 0

1 = 0 + 1

قرأ اثني   )1 + 1 = 10
ُ
، (0)حيث يوضع الرقم(ت

، إلى الخانة التالية(1)ويُحمل الرقم

 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 (111) 2  و ( 111 )2جد ناتج الجمع للعددين  :(1)مثال 

 

الرقم 
 المحمول

 
 

1 
 

1 
 

ي  1
 
التحقق من الحل ف
ي   النظام العشر

 3  0 1 1 العدد الاول
  
  1 1 1 العدد الثان 

 

7 
 10 1 0 1 0 النتيجة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1رقم  

o تنفذ عملية الجمع في هذا المنهاج على الاعداد

 الثنائية الصحيحة الموجبة فقط

 2رقم

oم على النظا والطرح والضرب تنفذ عملية الجمع

 إلى اليسار ابتداءً من جهة اليمين الثنائي،

 

 ملاحظة: 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

م
ّ
 :تعل

 

o  ، ي
ي النظام الثنائ 

ي الجمع والطرح للأعداد ف 
قبل البدء بتنفيذ عمليت 

تكن كذلك أضف  تأكد من أن عدد المنازل للعددين متساوية، وإذا لم

 إلى يسار العدد ذي المنازل الأقل حت  يتساوى عدد منازل 
ً
أصفارا

 العددين. 

 

o  يُمكنك التأكد ، ي
ي أي عملية حسابية على النظام الثنائ 

 من الحل ف 

ي وإجراء  العملية الحسابية، وذلك بتحويل الأعداد إلى النظام العشر

 ثم مقارنة النتائج

 

o المحمول والرقم ،( 1 ) يكون الناتج فإن ؛ (1 + 1 + 1 ) كانت إذا 

 (1ن )يكو
 

o قموالر ،( 0 ) يكون الناتج فإن ( 1 + 1 + 1 + 1 ) كانت إذا 

  ( 10 ) يكون المحمول

 

 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 في المعادلة الآتية Zجد قيمة  :(2) مثال

2+ (1011)2Z = (110101) 
 

ي هو ( 6 )لاحظ أن عدد منازل العدد الأول هو 
، وعدد منازل العدد الثائ 

ي  ( 4)
 فيصبح العدد على يساره، ( 00 )لذا، نضيف إلى العدد الثائ 

 2 (001011 )  

 

الرقم 
 المحمول

 1 1 1 1 1 1 

  1 1 0 1 0 1 العدد الاول
  
  0 0 1 0  1 1 العدد الثان 
 1 0 0 0 0 0 0 النتيجة 

 

 = Z( 1111111)2اذن:     

 

 

 

 

 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

  ( 1111111) 2و  (1111111)2العددين اجمع  ( :3) مثال

 

الرقم 
 المحمول

  1 1 1 1 1 1 

  1 1 1 1 1 1 1 العدد الاول
  
  1 1 1 0 0 1 0 العدد الثان 

 1 1 1 1 0 0 0 1 يجة النت

 

 ( 11111111)2اذن العدد هو :     

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

جد ناتج الجمع في كل مما يأتي؛ بعد تحويلها إلى سؤال: 

 النظام الثنائي
 

  2 (1110  + )2 (1111) 

الرقم 
 المحمول

 0 1 1 1 

  1 1 1 0 العدد الاول
  
  1 1 1 1 العدد الثان 
 1 1 1 0 1 النتيجة 

 

 

 01 (13  )+ 10(22)  
 

الرقم 
ي   العشر

13 22 

ئ 
 
المكاف
  
 الثنانئ

1101 11100 

 

الرقم 
 المحمول

   1 1 1 

  0 1 1 0 1 العدد الاول
  
  1 1 1 0 0 العدد الثان 
 1 0 1 0 0 1 النتيجة 

  ي  قواعد عملية الجمعالجمع :  عملية
ي النظام الثنائ 

 ف 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

قواعد عملية : ( إذا كان المطروح أقل من المطروح منهالطرح ) عملية  .2

ي  الطرح
ي النظام الثنائ 

 ف 

 

 

 

 

 

 

0  = 0 - 0

1 = 1 - (من الخانة التالية1نستلف )0

1 = 0 - 1

0 = 1 - 1



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

م
ّ
 :تعل

 

o  ؛ فإننا نستلف من ( 1 )والثانية هي  ( 0 )إذا كانت الخانة الأولى هي

 ؛ فإننا( 0 )هي  ، أما إذا كانت الخانة التالية( 1)الخانة التالية القيمة 

ي تليها وهكذا ... 
ي الا  بشكل مشابه لعملية)نستلف من الخانة الت 

ستلاف ف 

ي  (النظام العشر

o  (10)2عند الاستلاف من الخانة التالية تصبح الخانة الأولى قيمتها  ،

ي النظام
ي بحيث ويُمكن إجراء عملية الطرح عليها كما ف    العشر

كاف   العدد  (10) 2، وذلك لأن ( 1=  2-1)
ُ
ي.  (2)ت ي النظام العشر

 ف 

 1رقم  

o تنفذ عملية الطرح في هذا المنهاج على الاعداد

 الثنائية الصحيحة الموجبة فقط

 2رقم

oيكون العدد المطروح اقل من العدد المطروح منه 

  3رقم 

o الطريقة المعتمده في الحل هي الطريقة المعتمده

 ي طريقة اخرى غير معتمدهفي المنهاج فقط و ا

 ملاحظة: 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 ( 111) 2العدد  ، من(111)2جد ناتج طرح العدد  :(  1 )مثال 

 

ي     المستلف
 
التحقق من الحل ف
ي   النظام العشر

 7 1 1 1 العدد الاول
  
 2 0 1 0 العدد الثان 
 5 1 0 1 النتيجة 

 
 

 في المعادلة الآتية Xجد قيمة  :(  2 )مثال 

X = (1010)2 – (0011)2 

 

 10 10 المستلف
0 

1 
10 

0 

 1 0 1 0 العدد الاول
  
 0 0 1 1 العدد الثان 
 0 1 1 1 النتيجة 

 

 X( = 111)2اذن 
 

 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 جد ناتج ما يأتي :(  3 )مثال 
 

 10 10  0 10 المستلف
0 

0 

 1 1 0 0 1 0 العدد الاول
  
 0 1 1 0 0 1 العدد الثان 
 0 1 1 0 0 1 النتيجة 

 
 

 ( 11111)2اذن النتيجة  

 

 

  



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 باستخدام الطرح الثنائي، نفذ كلاا مما يأتي:سؤال: 
 

 (1111) 2  من ( 111) 2طرح ا 
 

 0 10   المستلف

 1 0 1 1 العدد الاول
  
 0 1 1 1 العدد الثان 
 0 1 0 0 النتيجة 

 

 (1111)2اذن النتيجة : 
 

  (46) 11من  ( 31) 11اطرح  

الرقم 
ي   العشر

30 46 

ئ 
 
المكاف
  
 الثنانئ

11110 1000000 

 

 1 10  المستلف
10 

1 
10 

1 
10 

1 
10 

0 

 1 0 0 0 0 0 0 لاولالعدد ا
  
 0 0 1 1 1 1 0 العدد الثان 
 0 1 0 0 0 1 0 النتيجة 

 

 (111111)2اذن النتيجة : 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

ب  عملية  .3 بقواعد عملية :  الض  ي  الض 
ي النظام الثنائ 

 ف 

 

 

 
 

 

 

  

0  ×0  =0

0  ×1 =0

1 ×0  =0

1 ×1 =1



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

ل  الثنائ النظام إلى العشري النظام من التحوي

 (11) 2 ( و 111) 2ناتج الضرب للعددين جد  :( 1 )مثال 

 

         1   1  1  

   × 

         1  1 
 

         1  1  1  

   + 

             1  1  1 

        1    1    1    1 

 

 (1111)2:     النتيجة اذن

 

 

 

 

 

 

 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 جد حاصل الضرب في ما يأتي :( 2 )مثال 

 

         1   1  1  

   × 

         1  1  1         

 

         1  1  1     1  1  1 

+          1  1  1 

                1   1   1 

 

          1  1  1 1 1 1 

 

 

 (111111)2:  النتيجة اذن

 

 

 

 

 



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 

 باستخدام الضرب الثنائي، نفذ كلاا مما يأتي:سؤال: 
 

 (4)11 ×( 7)11 -أ
 

 نحول العددين إلى النظام الثنائي. 1

 7  111 

 4  111 

 ثم جمع الناتج . نقوم بعملية الضرب ومن 2
 

         1   1  1  

   × 

         1  1  1         

 

         1  1  1  1  1  1  

         +  1  1  1 

                 1  1  1 

 

          1  1 1 1 1 1 

 

 (111111)2:     النتيجة  اذن



 

 الوحدة الاولى : انظمة العد

 (111)2 ×( 111)2 -ب
 
 

        1   1  1  

   × 

         1  1  1         

         1  1  1    

         +  1  1  1 

                 1  1  1 

 

         1  1  1 1  1 

 

 (11111)2اذن النتيجة :     

 


